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Teriiletek kihasitasa vagy felosztasa.*)

Irta: Cséti Otté, m. kir. akadémiai tanir.

137. §. Terilletek kihasitdsa vagy felosztdsa. Az erdémérnik
gyakori feladata egyes kizségeknek kiilonbiozé mindségii erddteriile-
teket kihasitani. Ez okbél sziikségesnek tartjuk az idevdgé fébb ese-
tek targyaliasat.

Ha valamely erdéteriilet oly részekre osztandé, melyek értéke
bizonyos ardnyban 411 egymdssal, akkor nem elég csak a teriilet
nagysdgara tekinteni, hanem még a talaj mindségét, termiképességét
18 szdmitdsba kell venni.

Az erddtalaj mindségének meghatdrozisa, egyrészt a talajtan,
mdsrészt az erddbecsléstan feladata lévén ezt a kovetkezBkben meg-
dllapitottnak tekintjiik és altaldban (M)-el fogjuk jelolni. Ha tovdbba
még (T)-vel a teriiletet — tehdt nagysdgit — és (F)-vel ennek
értékét jeloljik, igy :

E=MT

Szoval : Valamely erdéteriilet értéke a teriilet egység (M) mind-
ségi tényezdjének és a teriilet (7) nagysigdnak szorozata.

Ugyan ebbél kivetkezik tovabba :
BBt M T : M T

azaz két erdoteriilet F és E' értéke, oly viszonyban &ll egymds-
hoz, mint min6ségi és nagysigi tényezdjiik szorzata. Hasonldkép, ha
M=M

W = T g
azaz : egyenld mindségii teriiletek értéke a terilletek nagysdgdval
aranyos.

Ez okbol eljarasunk kiillonbozni fog a szerint a mint a kihasi-
tandé teriilet mindsége egyenld, vagy kiilonbozo.

138. §. Egyenld minfségii teriiletek szétosztisandl a teriilet
mindenek elott felmérendd s térképe megrajzolando, mert a szétosz-

*)  Mutatvany szerzonek ,Erdészeti Foldméréstan® czimii 100 arany-
nyal jutalmazott palyamunkajabol, mely e lapokkal egyidejilleg keril ki a
sajto alol.
ErpEszETI LAPOK. 85
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tdst mindig a térképén foganatositjuk. Ha itt az osztdvonalat meg-
hatdroztuk, csak akkor tizzilk ki ezt a helyszinén, az e czélokra
hatrahagyott vezérpontok valamelyikébdl.

A teriilet nagysdgdt, ha mér elére adva nincs, szdmitds ut-
jdn hatdrozzuk meg. Legyen p. (I) teriilet hdrom ¢, —t, —ft,
részre osztandd, melyek egymdssal oly ardnyban dlljanak mint
m : n: p-hez.

Ez esethen az oszté szdmitds nyomdn :

T
t, =m, =
i
ty=1. —
8
i
t, = p. =

feltéve, hogy s =m + n + p.

De ezzel a teriiletek hatdrvonalai még ki nem jelolhettk, mig
fekvésok irdnt hatdrozottabb foltevést nem szabunk. A folmeriilhetd
sok eset megfejtése czéljibil mindenekeldtt a geometria azon tételeit
kell itt elsorolnunk, melyeket alkalmazni szoktunk :

a) Egyenld alapvonalu s egyenld magassigu hdromszigek teri-
lete is egyenld; egyenlé magassdgu hdromszognek teriilete oly ardny-
ban 4ll egymdshoz, mint azok alapvonalai és viszont.

b) A parallelogrammdkra ugyvancsak az elobbi tételek érvé-
nyesek.

¢) Minden trapéz azon két hdromszoge egyenld, melyeket a két
atszogeldje és a két széthajlo oldala képez.

d) Hasonlé idomok teriilete egyenes ardnyban dll homolog olda-
laik négyzetével.

e) Ha (7T) valamely hdromszig, parallelogramma vagy trapéz
terillete s ha ezen idomok magassdgat (m)-el, a két elsé idom alap-
vonaldt (a)-val, a trapéz szélességét (s)-el jeloljilk, akkor a 96 és
98 egyenlet nyoman :

[ oL
nm = —

a

m =
a

e
T (my 4+ my)
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139. § A teriiletosztds féesetjei. 1-s6 eset. Az adott
(A B C) héromszogh6l, (1. a 315. dbrdt) oly teriiletrész hasitandé le,
mely a az egész teriilethez ugy dll mint m : n.

a) Meghuzzuk a szabadon vilasztott (C D) vonalat; C-t6l D-ig
(n) egyenld részt mériink rd, az (m)-dik résznek (E) pontjiban
egyenlékoziit huzunk (D B)-hez. Amannak (F) metszopontja felosztja
az alapvonalat a kikotott ardnyban, s ha (F) pontot (A)-val issze-
kotjik, akkor:

ACFA:ABC/\ =m:n.

A
/ A
3 L NE ,
.'" —"‘é—_/ ‘
/ ,-”_" E B 4 n’l
PR e A
g F g o
315. abra. 316. abra.

b) Ugyane feladat még ugyis moidosithaté, ha kikotjiik, hogy
az osztovonal az adott (4 B C) héromszdg (A B) oldaldnak bizo-
nyos (G) pontjit messe, (1. a 316. dbrdit).

Leghamaribb (4 F) osztévonalnak fekvését hatdrozzuk meg ép
ugy mint elébb. Folytatolag kihuzzuk az (F G) egyenest; ezzel
(B A F) hiromszoghol levdgtuk a (G A F) haromsziget.

Ha most (4) pontban (4 H) egyenest (G I7)-el egykoziien
kirajzoljuk, akkor F' G H /\ teriilete akkora mint 4 G F/\-é, minek
folytdn :

BGHN:ABCON=m:n.
¢) Szintén az elsé esethez tartozik, ha azt kivinjuk, hogy az

osztévonal az adott hdromszognek (B C) oldaldval haladjon egy-
koziien.

Ez esetben, (1. a 317. dbrdit), (4 B) oldaldin meghatirozzuk az
(F) osztépontot ugy mint az elsé esetben; azaz hogy

AF:AB=m:n.
55%
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Most (4 B) vonalon félkort rajzolunk % sugdrral ; (F) pont

merdlegessével meghatirozzuk a (G) metszé pontot s akkor felmér-

i —

-

g =,

- i }._\‘ \‘
! e
! N

jilk (4 G) hosszit (A H)-ig, hogy
eme pontban végre (H./) vonalat
(BC)-hez egykiziien kirajzolhassulk.

Ez esethen a hédromszigek
hasonlék. A hasonlisdg feltételei a
mint emlitettiik :
ABCA:AHJN\ =AB: AR

Szerkesztésiink alapjan
BGF) coGFA/ ebbél kovet-

317. dbra.

kezik :
BF:FG=FG:AF,
vagy FG*=BF > AF.,
(AF @) deréksziogii haromszoghél

AG*—=TFG*++ AF? ebbe (F G) az elébbi egyenlethé] :
AP =(BF<AF)+ AF?—=AF(BF+ AF)

és tekintettel az dbrdra :
AG=AF > AB.

Szerkesztésiinkben 4 G = 4 H, tehdit

osszunk (A B)-vel:

318.

abra.

AR =AFxARB
ezzel a (141) egyenlet:
ABCA:AHJ \==AB*: AF > AB

ABCA:AHJN=AB: AF=n:m
A

a mint kikotottiink.

2-ik eset. Ha az adott ABC
hdromszogh6l hatdrozott (%) teriiletit
hdromszoget kell levdgni, akkor csak
az (F) osztépontot keressitk fel mds
modon, a tovibbi eljardsokat ugy alkal- .
mazhatjuk mint az elébbi példdaban.

Tudniilik itt, (. a 318. &brét)
(AEB) oldalt alapvonalnak vilasztvén,
megmeérjilk (@) hosszusagit; akkor
szdmitds utjdn :
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m-_ﬁ tehdt (A B)-re a (Bxz) merdlegest

emeljiitk 8 erre az (m)-et felmér]tik, kijeloltiilk a kihasitandé hérom-
szOg magassdgdt; o ponton dat egykozit vonvdn (4 B)-hez, kapjuk
(F) pontot, melyet mdresak (4) ponttal kell dsszekiotni.

3-ik eset. Az adott (ABCD)
trapézb6l (319. dbra) hatdrozott (1) ¢ dirs— S— |
nagysdigu terillet metszends le, és 3
pedig ugy, hogy a hatdrvonal az |\ '

(A B) alapvonallal eﬂvkéziien ha- \ ry /i
ladjon. E . meae: F |
.a 1-80 megoldds. Ha e trapéz- \ ;x A |
ban a (B G) vonalot (4 C)-hez \ | ! !
egykoziien kijeloljik a (B G D) “‘* : j;——-?--

hdromszioggel kimutottuk azt, hogy
a magassig novekedtével mily 819, Abra,
ardnyban novekedik a trapéz mdsik
egykoziije. (E F) azon vonal, mely foltevésiinknek megfelel, és jelol-
tessék GD=CD—AB=K-val, HF =y, a trapéz szélessége
(s)-sel, elmetszett részéé (w)-el, akkm

v _E g

x s

K
?)'=T-T,-'

az dbrdbol :
t=(2a-+ y) Z ha ide y értékét helyet-

tes;t_]uk és az egyenletet rendezziik :
Qam th

22 s e

—am am)\® 2mf
+]/

Magatol érthetd, hogy a gyok1nenny1ség csak (+) elbjelével
veendd tekintetbe, minthogy tagadd (z) szélességnek ez esetben nincs
értelme. E kiszdmitott magassigot felmérhetjik (4 B) egyenesnek
valamely merélegesén s végpontjin 4t meghuzhatjuk a kijeldlendd
egyvkozit (' F) hatdrvonalat.

2-ik megoldds. A gyakmlatbau sziitkségtelen, hogy a kijeldlt
hatdrvonal mathematikai pontossiggal haladjon egykoziien, megkoze-
litd pontossdggal is beérjikk. Ez okbdl inkdbb a kovetkezd eljdrdso-
kat alkalmazzuk :
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Legyen (A B CD) az adott trapéz, (320. dbra) A B—a az
alapvonala és (7) a lehasitandé teriilet, akkor m=27t, azon (a)

- alapu hdromszog (m) magassiga, mely a teriiletet képviseli. Ezt fel-
mérjiik (B) ponthan (4 B)-re vont merdlegesre, melynek utolsé (E)
osztdspontjdn 4t egykoziit
huzunk (4 B)-hez. A hol
e vonal metszi a (B C)-t
ott van az alakitando
haromszog (F) csucspontja.
Azutan (4 F'B) hiromszo-
get, vele egyenld teriiletii
négyszoggé alakitjuk dt;
azaz (I'B)-t (y) pontban

320. abra. felezziilk s  meghuzzuk
(Ag)-t, erre (F) ponthél
2 ¢ (A g)-hez egykiziit huzunk

(p) pontig s igy nyertiikk az

(AFBgp) kivint teriiletet.

v 3-dik megoldds.
N Am 2 Az elébbi eljdardsnal kedvel-
r i tebb a kovetkezd : az adott
m ABCD) trapézt (821.

w_ dbra) elészor parallelogram-
A W manak tekintjilk, melynek
oy (a) az alapvonala. Most

SRl Abrn. kiszamitjuk azon (m) ma-

? ¢ gassagot, mely (%) teriilet-

nek felel meg m=%. Ha

H ezt az dbrdban felmérjik
- és (gfl-et (ADB)-vel par-
s 3| huzamosnak rajzoljuk, ki-
gebb teriiletet hataroltunk,
melynek (/\) hibdja :
A [ b ] A =t— A4 Bfg-vel.
E hibit elvégre a
megfelelden kiszdmitott :

2A

m, = —— magassdgu hdromszog kijelolése

altal potoljuk, 1. a (gf1) hdromszoget.
4-ik megoldéas. Az_ﬁgott (ABCD) trapézben, (1. a 322,

dbrat) az elsé megkozelité i magassdgu terillet (F F) hatar-
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vonalat csak ugy jeloljik ki mint a 3-ik megolddsndl. Az ily médon
elkovetett ¢ — A B EI'= /\ hibat, vagy po6tld teriiletet azonban
ismét csak a parallelogrammdnak e, = EA_F képletb6l szdmitjuk ki.

Ha most az A B-re az (m, + m,) merélegest felmérjik és a
(G H) egykoziit meghuzzuk, akkor a hatdrvonalat ez utdébbi dltal
mdr megfeleldé pontossdggal jeloltiik ki.

l‘al/ﬂg\])\{f/r

/4

1
|
I
|
1
i
I
|
|
|
I
i
I
|
|
1

323. abra.

4-ik eset. A 323. dbrdban bemutatott (7) teriiletii poligon
hdrom: ¢, #, és ¢, alrészre oly médon osztandd, hogy részei mint:
! P :q:r-hez dljanak.
Az osztészabaly segitségével kiszdmitjuk :

T
f1=pT
s
L
[ p—
A
T

midén s=p 4+ ¢+ .

A szamitds megejtése utdn a lerajzolt teriileten valamennyi
szogpontban egyenlékozii vonalat huzunk, azon — p. (4 B) vonalhoz,
melylyel az osztévonalak egyenlékoziien haladjanak. E felosztdsnak
kiszamitjuk most I, IT . . . . VI. — teriiletrészeit és ha ezek osz-
szege (I)-vel tokéletesen nem egyezik, az eltérés a szokdsos mddon
osztand6 fel. A kiigazitott teriilet részeket Osszehasonlitjuk végre
t, t, ty-al.

Legyen I<C#-nél, de I IT>>¢-nél, ekkor viligos, hogy az
elsd lehasitandd (7,) teriilet hatdrvonala a I teriiletben fog fekiidni.
Kipuhatoldsa czéljabdl kiszamitjuk :

d=1¢ — L
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E teriilletet most a 3-ik esetben tdrgyalt mddok valamelyike
szerint jeloljiik ki. (1. az M N vonalat). A kovetkezd hatdrvonal meg-
hatdrozdsa czéljabol (¢, +¢,) teriilettel folytatjuk az osszehasonlitdst.
Ezt azért tesziilk, hogy az els6 vonalnak netaldni hibdi tovdbb ne
szdrmaztassanak dt.

140. §. Az erdok felosztdisandl és kihasitdsdndl két esettel
lehet dolgunk :

1. széban foroghat a még be nem fisitott erddtalaj felosztdsa,
tekintettel ezen talaj mindségre, vagy

2. feladatunk valamely erdd felosztdsa és kihasitdsa lehet, midén
nemcsak a talaj mindsége, de még a rajtalévé fatomegnek pénzértéke
is szdamitdsha veendo.

1. Kopdr erditalaj felosztisa és kihasitdsa.

Legyen (T) az erddtalaj terillete, (M) mindségi tényezbje és

(E) az egész teriilet pénzértéke, akkor a 137. §. nyomdn :
B =M

Az ily médon kifejezett erddtelek értéke azonban ép oly nagy,
mint mds erddé, ha teriletét (M 7)-nek mindségi tényezdjét pedig
M= 1-nek vessziik. Szioval valamely erdételek valodi teriilete szo-
rozva a mindségi tényezovel, ezen teleknek a mindség egységre redu-
kéalt teriletét adja.

Ugyanebbdl kovetkezik, hogy valamely erddteleknek a mindség
egységre redukdlt (a) teriiletébdl és (M) mindségi tényezdjéhél a
teleknek valodi (7) teriiletét kaphatjuk és pedig:

“

M

azaz: ha a minéség egységre redukdlt teriiletet a mindségi tényezd-
vel elosztjuk, eredményiil a teriilet valodi nagysdgdt kapjuk.

Lissuk e tételek alkalmazdsit hatdrozott esetben.

Feladat. A 324. dbrdban bemutatott bérczes erddteriilet,
melynek két kolonbozé M, és M, mindségii talaja van, harom koz-
ségeknek oly médon legyen kihasitva, hogy a kiosztott teriiletrészek
ugy viszonyuljanak egymédshoz mint :

T

p:q:r-hez.

Jeldljon (A4 B C'D) valamely fovolgyet, (EF), (B G), és (CH)
mellék volgyekkel és @, b, e. . . . h, I, m, hegygerinczekkel, melyek
az erd6t tobb hegy oldalra osztjik. Legyen, az e természetes hatdr-
vonalak dltal korillzart terilletrészek nagysiga kifejezve a beléjok
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jegyzett zdrdjeles szamakkal. Jellegezziik tovabbd, ( 1) -t6l 8-ig (M)
dltal; (9)-t6l (12)-ig M, — dltal ezen erdd talaja mindségi tényezdjeét.
Akkm ezen feladat szamlto része a kivetkezokbdl dll.

324. dbra,
A pontosan megmért teriiletrészekbdl kiszdmitjuk :
Ly ==(1) - (2) -=(8) + (4) +(5) + (6) +(7) 4~ (8)
azaz, (M,) mindségii terilletnek az Osszes nagysdgit.
T,=(9)+(10)+ (11)+(12)
ez (M,) mindségii teriiletnek a teljes na.gyssiga
Ezekb6l a feloszthaté és a mindség egységre redukalt (7) osz-

szes teriilet:
T=MT +MT,

Tekintettel az egyes kozségeknek kiosztandd részek p: g :»
aranydra, valamint s=p -+ ¢+ »-re; az oszté szdmitds e hdirom
kozség ¢, t,, t, részeit kovetkezéleg adja:

T T T
t,=p oy tgzq?, t3=r?.

Ha most az elsd kozség eldeJet AEFEB terileten akarjuk
kihasitani, melynek (M,) a minGségi tényezoje, ugy a (145) egyen-
lettel (M ) mindség valodi teriiletét kell kiszdmitani. Ezt (A ,)-el
jelolve :
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Ha folytatolag a mdsodik kozség hozzd csatolandd, és ha
T,> /\, akkor az elsd mindségi terilletbdl még d=17, — A, a
maradék melyet a mdsodik kozségnek adunk és melynek a minfség
egységre redukilt értéke ¢ M, leend.

Minthogy azonban ¢,>>¢ M, -nél — a mint ez rendszerint csak-
ugyan ugy van — igy a misodik kozségnek az (M,) mindségii erds-
teriilethol (/\,) nagysdgut kell adni:

t, — oM,
LX2=*T
2
azaz, (f,— 0,M,) lenne a jussa a teriiletegységre redukdlt teriiletbél,
tehdt az (M,) minéségbdl: ¢, — oM,
R

A harmadik kozség, ekkor mdr csak az (M,) mindségii terii-

letbdl elégithetd ki, és pedig:
Ag= flti:, teriilettel.
A szamitas sikerét az aldbbi egyenlettel vizsgiljuk

T+ Tp= A 8 == =ty

Az erdémérnokok ily kihasitdsokndl hatdrvonalul a mennyire
csak lehet a természet adta vonalakat haszndljik; ugymint: hegy-
gerinez-, patak- vagy vizszakadds. A hegygerincsnek ugy erdévédelmi
valamint erdékezelési szempontbdl is kivdlo a fontossdga.

Az erdéteriiletek folosztdsdndl ki nem keriilhetd a mestersége-
sen kijelolt hatdrvonal. Az ily vonalat akkor a hegygerincztil — a
hegyoldal diilévonaldt kivetve — tehdt a legrovidebb uton — a volgy
fenekének vezetjilk, mert a hatdrvonalnak ily futdsa erddgazdasdgi
czéljainknak a legjobban megfelel.

Ezen elveket szem el6tt tartvin, kihasithatjuk a hdrom kozség
erdéteriiletét.

Szdmitisunk alapjin tudjuk, hogy az elsé kozségnek az (M)
mindségii erddtaghol (/\,) teriiletre van jussa. Kihasitds czéljabél
tehit mdr csak azt a hegyoldalt kell kipuhatolni, melyre e teriilet
mesterséges hatdrvonaldnak kell esnie. E végbdl Osszeadjuk az egyes
hegyoldalok teriiletét, mig osszegiik (/\,) teriiletet meg nem haladja ;
p. legyen az elsé 6t hegyoldal (0,) teriilet dsszege :

0, = (1) + (2) + (8) + () + (6) < A,
azonban O, = O, + (6) mdr nagyobb legyen mint (/\,). Ebbdl azt
tudjuk, hogy az 1-s6 és 2-ik kozség hatdrvonalat a (6) hegyoldal
teriiletén kell kihasitani, és pedig az 1-s6 kozség teriiletét a (6) oldal
teriiletébdl /\, — O, teriiletegységgel megtoldjuk, tehdt annyi teriilet-
egységgel a mennyivel az 6t elsd hegyoldal terillet Gsszege kisebb,
mint az elsé kozség jussa. Jeloljiikk ez utébbit (» )-tal, igy

re = (/\y) — Oy
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A 2-ik kozség elébb kiszdmitott jussa — teriilete —: (9) az
(M,) mindségii teriilet maradéka, a (/\,) pedig a (M,) mindségiib6l
hasitandé ki. Itt magdtél értve mdr csak a (M,) minoségii teriiletre
esd hatdrvonal foroghat széban, mert a szdmitdsndl mdr arra voltunk
tekintettel, hogy a 2-ik kozségnek az (M) mindségii teriilethdl a
teljes maradék adassék at. Ha itt példdul azt tapasztaljuk, hogy
(As) < (9)-nél, akkor a mdsodik hatdrvonal eme hegyoldal teriiletébe
esik, s fekvése oly médon hatdrozandé meg, hogy (/\,) teriilet teljes
értékével metszessék le és egyszersmint a (8)-as hegyoldal folytatdsat
képezze.

Ezt elére bocsdtva, kijelolhetjiik a szoban forgd két hatdrvona-
lat a térképen. E czélbol a gyakorlat embere szembecslés utjin raj-
zonnal kihuzza az (ss;) vonalat ; folytatélag planimeterezi az ily
médon a (f) gerinczvonal, a (Bs,) patak és (ss,) vonal dltal koril-
zdrt teriiletet. Ha ez esetleg kisebb a kihasitandé (7 )-ndl, akkor a
hidnyzo részt rendszerint a 1389. §. 2-ik esetének 4-ik megoldds
médjaval pétolja hozzd. Ha elvégre (v, v,) hatdrvonal helyes fekvé-
sét a térképen kimutattuk, kitlizése kovetkezik az erddben, mely
alkalommal, azt a 26. §-ban tdrgyalt mdédok valamelyike szerint a
helyszinén is kijeldljiik.

2. Valamely erdonek felosstasa és kihasitdsa, tekintettel a meglévi
fatimegre.

Minthogy a jelen esetben nem csak az erdé talaja, de még
ennek fatomege is tekintetbe veendd, ez okbdl az erdd részletesen
osztagozandé, minden osztagja felmérendd, térképe megrajzolandé s
meghatdrozandé az osztagok fatomege és pénzértéke az erddbecslés-
és erdoérték-szamitdsban utmutatdsai szerint. Elvégre pedig az egy-
mdsmellett fekvé osztagokbdl annyit foglalunk ossze, a mennyi egy
félnek a jussdt adja. Itt magdtél értve ugymint az eldbbi feladatban,
az erdinek lehet6leg természetes hatdroldsdira legyen gondunk. A
kihasitando egy vagy két mesterséges hatirvonalat, ismét a hegy-
gerincztél — a hegyoldal valamely diilé vonaldt kiovetve — legrovi-
debb uton a volgy fenekének telepitjik. E mesterséges hatdrvonal
megdllapitisandl ismét a megelozd feladat eljirdsdt kovetjiik, azzal a
kiillonbséggel, hogy a legelsé — csak szembecslés utjin kijelolt —
(ss,) hatdrvonal (1. a 324. dbrdt), jelenleg tobb s kiilonbozé értékii
osztagot metszhet, miért is, minden egyes osztagban az elmetszett
teriilet résznek értéke kiilon-kiilon szdmitandé ki, hogy a hozzd met-
szett erdirész értékét megtudhassuk. Ha ily esetben (ss,) hatdrvonal a
széban forgé félnek péuzben kifejezett jussdt esetleg még le nem hasi-
tand, ekkor a hatdrvonal a rajzlapon eltolandd, mig az adott feltételnek
megfelel. A helyesen meghatdrozott mesterséges hatdrvonal elvégre a
139. §-ban tdrgyalt médok valamelyike szerint a helyszinén kitiizendd.
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141. 8. A hatdrvonalak szabdlyozdsa. Gyakran megesik, hogy
két vagy tobb szomszéd-teriilet rendetlen hatdrvonal dltal dll Gssze-
fiiggésben, s az erddmérnok feladata uj hatdrvonalat oly modon ki-
hasitani, hogy csak a birtok alakja viltozzék, pénzértéke pedig vilto-
zatlan maradjon.

E foltevésbdl kovetkezik, hogy minden teriileten az wuj hatdr-
vonal dltal annyit kell pétolni, mennyit téle elvigtunk. Egyenld értékit
talajndl csakis a teriilet nagysdgat kell tekintetbe venni; ugy, hogy ez
ne viltozzék. A teriiletek Kkiilonbizé mindségénél, vagy erddteriiletnek
kiilonbozé értékénél azonban ezek pénzértéke maradjon viltozatlan.

- A hatdrrendezése kii-
b///lt}nbt‘)zfj minéségii vagy
pénzértéki talajon. Le-
gyen, 325. dbrdban b, ¢, d, ¢, f.
g a szomszédos I. és II. birtok
2 kozos hatdra, melyet egy az
N adott ¢ pontbél kiindulé egyenes
ey, d vonal dltal kell helyettesiteni; és
B pedig tekintettel arra, hogy az
I. birtoknak M, és M, a mind-
= ségi tényezdje, a II. birtok-é MM,
) Leggyorsabban boldogulunk
T = °€¢ I  az ily esetben, ha a kisérleti
eljdrdst alkalmazzuk. Ugyanis
e ﬂ ¢ ponthél oly ¢b egyenest
———F% (n)] jelolimk ki a térképen, mely
— ‘| szembecslés szerint feltételiink-
1 nek eleget tesz. A 325. dbrdbdl
litjuk, hogy ¢& vonal dltal az
T egyik birtok az (1) és (4)
F—s G hdromszogek értékével gyara-
1 g ; ) :
= podnék, a (2), (3) és (b) terii-
? letek értékével pedig csikkenne.
Elviink alapjin egyenld legyen
395. #bra. a gyarapodis a csikkenéssel.
Ennek meghatdirozisa czéljdbol
a hozzd- és az elmetszett teriiletrésznek a nagysdgdt kell megmeérni;
p. planimeterrel vagy a hdromszigek elemeibdl is. Minden egyes terii-
letrészt meg kell tovdbb szorozni a mindségi tényezdvel, hogy dssze-
hasonlithassuk. Ha tehdt a zirdjelbe irt jelzd alatt az illeté teriilet
nagysdgat értjitk, akkor kovetelésiink :
M, (1) + M, (4) = M (2) + M, (3) + M, (5)
vagy egyszeriisitve
(M, [(1) + W] = M, (2) + M, [(3) + (3)],
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mely egyenlet csak a legritkdbb esetben — mdr az eisé kisérlet dltal —
lesz kielégitve. Ha p.
M, [1) + W] > M (2) + M, [(3) + (5)

akkor 456 hatdrvonalat egyik végével az (I)-el jelolt teriiletbe kell
még tolni; p. b, pontig. E vonalra nézve a szdmitdst ismételni kell.
Ha ez utébbi vonal még ki nem elégit, a taldlgaté eljirdst addig foly-
tatjuk, mig a két birtok érték-kiilonbsége elhanyagolhatévd nem viélik.

Magitdl értheté, hogy ily szabdlyozdsndl a mindségi tényezdvel
nem csak a talajnak a teriilet egységenkénti drat, hanem még a rajta
16v6 fa értékét is szamitdsba kell vennink.

Egyesiileti kozlemények.

(Az Orszdgos Erdészeti FEgyesiilet 1888. évi szeptember hé
3-dn tartolt rendes vdlasztmdnyi dilésének jegyzokonyve.)

Jelen voltak : Bed o Albert elso alelnok; Balds Vineze,
Belhdzy Emil, Eleod Jésa, Garlathy Kélmin, Havas
Jozsef, Hoffmann Sindor, Il1lés Nindor és Rutska
Tivadar vilasztmanyi tagok; Hantos Janos és Tomesanyi
Gusztav alapité tagok és Horvath Sdndor titkir; grof
Tisza Lajos elnok és Luczenbacher Pl vilasztmanyi
tag tivollétik, Kallina Kiroly vdlasztmdnyi tag pedig hiva-
talos elfoglaltsiga miatt nem jelenhettek meg az iilésen.

I. Bedo Albert elnok az iilést megnyitvan, a titkir a
pénztar dllasircl a kovetkezo jelentést terjeszti elo :

Az egyesilet bevételei foly6 évi janudr elsejétol a mai

napig . . : ' ‘ : . 19.265 frt 52 krra,
kiadasai ugyanezen ido alatt . ) I il 5 S MO, ¢ RS

rugnak, pénztiri készlete tehdt . . 1.548 frt 39 krt

tesz ki.

A bevételekbol 870 frt uj készpénzalapitviny fejében,
3228 frt 25 kr kitelezvényekben tett régi alapitvanyok tor-
lesztésére, 1044 frt a Wagner Karoly alapitviny javéra,



